



**KOMENDA GŁÓWNA POLICJI**  
BIURO FINANSÓW  
WYDZIAŁ ZAMÓWIEŃ PUBLICZNYCH I FUNDUSZY POMOCOWYCH  
ul. Domaniewska 36/38; 02-672 Warszawa; tel. 22 60 120 44; fax 22 60 118 57  
zamowieniakgp@policja.gov.pl

L.dz. *FZF-0225*...../16

Warszawa, *15*... 09.2016 r.

**Do ubiegających się o udzielenie zamówienia**

*dot. postępowania pn: „Zadanie nr 1 - Wykonanie usługi szkoleniowej obejmującej szkolenie naziemne oraz trening z procedur awaryjnych na symulatorze lotów śmigłowca Bell-412*

*Zadanie nr 2 - Wykonanie usługi szkoleniowej obejmującej szkolenie naziemne oraz trening z procedur awaryjnych na symulatorze lotów śmigłowca Mi-8/17– nr sprawy 182/BF/16/TG*

Zamawiający przekazuje treść złożonych pytań oraz udzielonych odpowiedzi:

**Pytanie nr 1:**

Czy w ramach oceny technicznej lub zawodowej Zamawiający uzna wymaganie za spełnione w przypadku przedstawienia dokumentów Ośrodka Szkoleniowego będącego Podwykonawcą Wykonawcy? Jeżeli tak, to proszę o wyspecyfikowanie dokumentów, jakie Wykonawca musi przedstawić w zakresie wykraczającym poza zakres wyspecyfikowany przez Zamawiającego w Rozdziale VI SIWZ (np. dokumentu rejestrowe Podwykonawcy, oświadczenia Podwykonawcy).

**Odpowiedź na pytanie nr 1:**

W odpowiedzi na powyższe pytanie Zamawiający informuje, że dokonuje zmiany treści Ogłoszenia o zamówieniu tj. w Rozdziale VI dodaje pkt 7 w brzmieniu:

**7. Korzystanie z zasobów podmiotów trzecich**

7.1. Wykonawca może w celu potwierdzenia spełniania warunków udziału w postępowaniu, w stosownych sytuacjach oraz w odniesieniu do konkretnego zamówienia, lub jego części, polegać na zdolnościach technicznych lub zawodowych lub sytuacji finansowej lub ekonomicznej innych podmiotów, niezależnie od charakteru prawnego łączących go z nim stosunków prawnych.

- 7.2. Wykonawca, który polega na zdolnościach lub sytuacji innych podmiotów, musi udowodnić zamawiającemu, że realizując zamówienie, będzie dysponował niezbędnymi zasobami tych podmiotów, w szczególności przedstawiając zobowiązanie tych podmiotów do oddania mu do dyspozycji niezbędnych zasobów na potrzeby realizacji zamówienia.
- 7.3. Zamawiający ocenia, czy udostępniane wykonawcy przez inne podmioty zdolności techniczne lub zawodowe lub ich sytuacja finansowa lub ekonomiczna, pozwalają na wykazanie przez wykonawcę spełniania warunków udziału w postępowaniu oraz bada, czy nie zachodzą wobec tego podmiotu podstawy wykluczenia, o których mowa w art. 24 ust. 1 pkt 13–22 i ust. 5 ustawy Pzp.
- 7.4. W odniesieniu do warunków dotyczących wykształcenia, kwalifikacji zawodowych lub doświadczenia, wykonawcy mogą polegać na zdolnościach innych podmiotów, jeśli podmioty te zrealizują roboty budowlane lub usługi, do realizacji których te zdolności są wymagane.
- 7.5. Wykonawca, który polega na sytuacji finansowej lub ekonomicznej innych podmiotów, odpowiada solidarnie z podmiotem, który zobowiązał się do udostępnienia zasobów, za szkodę poniesioną przez zamawiającego powstałą wskutek nieudostępnienia tych zasobów, chyba że za nieudostępnienie zasobów nie ponosi winy.
- 7.6. Wykonawca, który powołuje się na zasoby innych podmiotów, w celu wykazania braku istnienia wobec nich podstaw wykluczenia oraz spełniania, w zakresie, w jakim powołuje się na ich zasoby, warunków udziału w postępowaniu lub kryteriów selekcji zamieszcza informacje o tych podmiotach w oświadczeniu, o którym mowa w ust. 1 pkt 1.1.**
- 7.7. W celu oceny, czy Wykonawca polegając na zdolnościach lub sytuacji innych podmiotów na zasadach określonych w art. 22a ustawy Pzp, będzie dysponował niezbędnymi zasobami w stopniu umożliwiającym należyte wykonanie zamówienia publicznego oraz oceny, czy stosunek łączący Wykonawcę z tymi podmiotami gwarantuje rzeczywisty dostęp do ich zasobów, Zamawiający **żąda złożenia wraz z ofertą dokumentów, które określają w szczególności:**
- 1) zakresu dostępnych Wykonawcy zasobów innego podmiotu,
  - 2) sposobu wykorzystania zasobów innego podmiotu, przez wykonawcę, przy wykonywaniu zamówienia publicznego,
  - 3) zakres i okres udziału innego podmiotu przy wykonywaniu zamówienia publicznego,
  - 4) czy podmiot, na zdolnościach którego wykonawca polega w odniesieniu do warunków udziału w postępowaniu dotyczących wykształcenia, kwalifikacji zawodowych lub doświadczenia, zrealizuje roboty budowlane lub usługi, których wskazane zdolności dotyczą.

Wykonawca powołujący się na zasoby podmiotu trzeciego musi złożyć wraz z ofertą pisemne zobowiązanie podmiotu trzeciego (w formie oryginału) do oddania do dyspozycji Wykonawcy niezbędnych zasobów na okres korzystania z nich przy wykonaniu zamówienia oraz dowody, że osoba podpisująca takie zobowiązanie, była uprawniona do działania w imieniu podmiotu

trzeciego. Pełnomocnictwo należy składać formie oryginału lub kopii poświadczonej notarialnie za zgodność z oryginałem.

Ponadto Zamawiający informuje, iż w Rozdziale VI Ogłoszenia zmienia zapis w ust 2 z:

2.W celu wykazania braku podstaw do wykluczenia z postępowania o udzielenie zamówienia wykonawcy w okolicznościach, o których mowa w Rozdziale V ust. 3 ogłoszenia:

na:

2.W celu wykazania braku podstaw do wykluczenia z postępowania o udzielenie zamówienia wykonawcy

w okolicznościach, o których mowa w Rozdziale V ust. 3 ogłoszenia (odpowiednio dla Wykonawcy, podwykonawców, podmiotów trzecich)

#### **Pytanie nr 2:**

Rozdział VI 1.2.1 informuje, że wartość umów z klientami jest objęta w większości tajemnicą handlową. Nie jest możliwe przekazywanie tej informacji w wykazie wykonywanych usług. Biorąc pod uwagę, że wartość ta nie podlega ocenie ani Zamawiające nie wskazuje wartości minimalnej dla spełnienia warunku, prosimy o odstąpienie od wymogu informowania o wartości wykonywanych usług.

#### **Odpowiedź na pytanie nr 2:**

W odpowiedzi na powyższe pytanie Zamawiający informuje, że dokonuje zmiany treści Ogłoszenia o zamówieniu tj.w Rozdziale VI:

a) ust. 1 pkt 1.2 ppkt 1.2.1. otrzymuje brzmienie:

wykazu wykonanych co najmniej 10 usług szkoleniowych obejmujących szkolenie naziemne oraz trening załóg lotniczych na symulatorze lotów śmigłowca Bell-412 w okresie ostatnich 3 lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie.

Wykaz wykonanych usług powinien zawierać przedmiot, datę wykonania i podmioty, na rzecz których usługi zostały wykonane, oraz załączenie dowodów określających czy te usługi zostały wykonane lub są wykonywane należycie, przy czym dowodami, o których mowa, są referencje bądź inne dokumenty wystawione przez podmiot, na rzecz którego usługi były wykonywane, a w przypadku świadczeń okresowych lub ciągłych są wykonywane, a jeżeli z uzasadnionej przyczyny o obiektywnym charakterze wykonawca nie jest w stanie uzyskać tych dokumentów – oświadczenie wykonawcy; w przypadku świadczeń okresowych lub ciągłych nadal wykonywanych referencje bądź inne dokumenty potwierdzające ich należyte wykonywanie powinny być wydane nie wcześniej niż 3 miesiące przed upływem terminu składania ofert albo

wniosków

o dopuszczenie do udziału w postępowaniu;

b) ust. 1 pkt 1.3 ppkt 1.3.1. otrzymuje brzmienie:

1.3.1. wykazu wykonanych co najmniej 10 usług szkoleniowych obejmujących szkolenie naziemne oraz trening załóg lotniczych na symulatorze lotów śmigłowca Mi-8/17 w okresie ostatnich 3 lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie.

Wykaz wykonanych usług powinien zawierać przedmiot, datę wykonania i podmioty, na rzecz których usługi zostały wykonane, oraz załączenie dowodów określających czy te usługi zostały wykonane lub są wykonywane należycie, przy czym dowodami, o których mowa, są referencje bądź inne dokumenty wystawione przez podmiot, na rzecz którego usługi były wykonywane, a w przypadku świadczeń okresowych lub ciągłych są wykonywane, a jeżeli z uzasadnionej przyczyny o obiektywnym charakterze wykonawca nie jest w stanie uzyskać tych dokumentów – oświadczenie wykonawcy; w przypadku świadczeń okresowych lub ciągłych nadal wykonywanych referencje bądź inne dokumenty potwierdzające ich należyte wykonywanie powinny być wydane nie wcześniej niż 3 miesiące przed upływem terminu składania ofert albo wniosków o dopuszczenie do udziału w postępowaniu;

Jednocześnie Zamawiający informuje, iż aktualny Załącznik nr 7 do Ogłoszenia o zamówieniu – Wykaz usług stanowi załącznik do niniejszego pisma.

---

**Pytanie nr 3:**

Rozdział VI 1.2.1 Prosimy o doprecyzowanie, co Zamawiający rozumie przez „usługę szkoleniową”. Czy jest to szkolenie jednej załogi, jednego pilota czy też realizacja jednej umowy niezależnie czy dotyczy jednego, czy też np. 100 pilotów?

**Odpowiedź na pytanie nr 3:**

W odpowiedzi na powyższe pytanie Zamawiający informuje, że poprzez usługę szkoleniową rozumie:

-w ramach Zadania nr 1: usługę obejmującą szkolenie naziemne oraz trening załogi lotniczej (dowódcy statku powietrznego) na symulatorze lotów śmigłowca Bell-412.

-w ramach Zadania nr 2: usługę obejmującą szkolenie naziemne oraz trening załogi lotniczej (dowódcy statku powietrznego, II pilota oraz mechanika pokładowego) na symulatorze lotów śmigłowca Mi-8/17.

**Pytanie nr 4:**

Biorąc pod uwagę, że szczegółowy zakres szkolenia jest dla wielu klientów informacją wrażliwą, a w niektórych przypadkach zastrzeżoną, proszę o potwierdzenie, że Zamawiający uzna doprecyzowanie „przedmiotu” szkolenia, jako „szkolenie naziemne i w symulatorze pilotów” za wystarczające.

**Odpowiedź na pytanie nr 4:**

W odpowiedzi na powyższe pytanie Zamawiający informuje, uzna doprecyzowanie w wykazie usług przedmiotu szkolenia, jako szkolenie naziemne i w symulatorze lotów za wystarczające.

**Pytanie nr 5:**

Biorąc pod uwagę, że większość klientów zlecających szkolenia pilotów śmigłowca to klienci wojskowi, co pociąga za sobą znaczne ograniczenia w możliwości przekazywania informacji dotyczących prowadzonych szkoleń, prosimy o rozważenie możliwości odstąpienia od wymogu załączania wykazu wykonywanych usług. Zamawiający może dokonać oceny kwalifikacji i doświadczenia Wykonawcy np. na podstawie ilości godzin pracy symulatora w określonym przedziale czasu (zarówno w odniesieniu do Rozdziału VI, jak i IX SIWZ).

**Odpowiedź na pytanie nr 5:**

W odpowiedzi na powyższe pytanie Zamawiający informuje, że nie wyraża zgody na zmianę zaproponowaną przez Wykonawcę i podtrzymuje zapisy Ogłoszenia o zamówieniu.

Jednocześnie Zamawiający informuje, że zgodnie z postanowieniami Rozdziału IX ust. 9 Ogłoszenia o zamówieniu Wykonawca ma prawo zastrzec informacje stanowiące tajemnicę przedsiębiorstwa w rozumieniu przepisów ustawy o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji. Nie ujawnia się informacji stanowiących tajemnicę przedsiębiorstwa w rozumieniu przepisów o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji, jeżeli Wykonawca, nie później niż w terminie składania ofert lub wniosków o dopuszczenie do udziału w postępowaniu, zastrzeżł, że nie mogą być one udostępniane oraz wykazał, iż zastrzeżone informacje stanowią tajemnicę przedsiębiorstwa. Wykonawca nie może zastrzec informacji takich jak: nazwa i adres firmy, cenę ofertową, terminu wykonania, okresu gwarancji oraz warunków płatności. Informacje zawarte w ofercie, stanowiące tajemnicę przedsiębiorstwa, w rozumieniu przepisów o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji, należy oznaczyć klauzulą: „Dokument stanowi tajemnicę przedsiębiorstwa w rozumieniu Ustawy o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji” i wydzielić w formie załącznika.

**Pytanie nr 6:**

W Rozdziale V, ust. 1, Zamawiający zawarł m.in. konieczność wykazania wykonania w ciągu ostatnich 3 lat, co najmniej 10 usług szkoleniowych na symulatorze ś-ca Bell-412. Współpracujący z nami ośrodek szkoleniowy ze względu na swoją specyfikę bazuje na kontraktach wieloletnich, nawet 10-15 lat dla klientów państwowych. Są to usługi o charakterze ciągłym, gdzie w ciągu roku co najmniej kilkudziesięciu pilotów jest szkolonych zarówno na symulatorze ś-ca Bell-412 jak i w locie.

W związku z powyższym zwracam się z prośbą, czy Zamawiający może zaakceptować fakt przeszkolenia > 100 pilotów w ciągu 3 lat jako alternatywę dla wykonania 10 usług w tym samym okresie. Prosimy o zmianę SIWZ dopuszczającą potwierdzenie doświadczenia nie tylko w postaci wykonania ilości usług, ale alternatywnie ilości przeszkolonych pilotów w ciągu ostatnich 3 lat.

**Odpowiedź na pytanie nr 6:**

W odpowiedzi na powyższe pytanie Zamawiający informuje, że nie wyraża zgody na zmianę zaproponowaną przez Wykonawcę i podtrzymuje zapisy Ogłoszenia o zamówieniu.

Jednocześnie Zamawiający informuje, że do oceny spełnienia warunków udziału w postępowaniu oraz przyznania punktacji w ramach kryterium „ilość przeprowadzonych szkoleń” będzie brał pod uwagę ilość przeprowadzonych usług szkoleniowych (przeszkolonych załóg lotniczych) w ramach jednej lub większej ilości usług wskazanych w wykazie usług.

**Powyższe odpowiedzi oraz zmiany są wiążące dla Stron postępowania.**

ZASTĘPCA NACZELNIKA  
Wydział Zarządzania Publicznymi i Funduszy Pomocowych  
Biuro Finansów  
Komenda Główna Policji  
Anna LUCHCIŃSKA

WYKAZ GŁÓWNYCH USŁUG

*Dot. postępowania pn.*

*Zadanie nr 1 - Wykonanie usługi szkoleniowej obejmującej szkolenie naziemne oraz trening z procedur awaryjnych na symulatorze lotów śmigłowca Bell-412*

*Zadanie nr 2 - Wykonanie usługi szkoleniowej obejmującej szkolenie naziemne oraz trening z procedur awaryjnych na symulatorze lotów śmigłowca Mi-8/17 - sprawa nr 182/BF/16/TG*

Lp.	Przedmiot zamówienia – opis	Data wykonania od- do (dzień, miesiąc, rok)	Odbiorca zamówienia
1			
2			
3			
4			
5			
n			

....., dn. ....

.....  
(podpis i pieczęć upoważnionego przedstawiciela)

*Zadanie nr 1 - Wykonanie usługi szkoleniowej obejmującej szkolenie naziemne oraz trening z procedur awaryjnych na symulatorze lotów śmigłowca Bell-412*  
*Zadanie nr 2 - Wykonanie usługi szkoleniowej obejmującej szkolenie naziemne oraz trening z procedur awaryjnych na symulatorze lotów śmigłowca Mi-8/17*  
*sprawa nr 182/BF/16/TG*